

手机里有一条短信存放有两年多了,一直舍不得删去。那是2004年一个朋友发来的圣诞祝福:神说,所谓幸福,是有一颗感恩的心,一个健康的身体,一份称心的工作,一位深爱你的人,一帮信赖你的朋友,你会拥有这一切!对于我们这些普通人来说,拥有了祝福的内容,人生也近乎完美了,而实际的生活总是难以达到完美。但拥有一颗感恩的心,却可以在不完美的人生里感受到生命的蓬勃和丰盛!

有一个说话非常结巴的年轻姑娘,在海边的一座修道院工作。有一天,她几乎以自己的性命救了一个将要溺水的少年,一个富翁的儿子。为了感谢姑娘的救命之恩,富翁想给姑娘一笔巨款,姑娘连连摇头摆手,富翁问她为什么,姑娘看着大海天空,艰难地说着理由,富翁却听不明白。夜里,一轮明月从海上升起来,大海宁静安详,轻柔而清新的海风让富翁的精神为之一振。在商场拼杀了几十年,他还从没见过这样没有杂世烦扰的夜晚,“真美呀!”富翁不由发出感叹,和他一样沉醉在美景中的姑娘转过头看他,眼睛

人生感悟

心存感恩

王涛

闪耀着光芒,又激动地和富翁说了她白天说的话,这回富翁听懂了,姑娘自告无偿享受了天地的美景,却无以为报,心感不安,这成了她长期的心债,帮助别人是她感激天地的唯一方式!听完这不连贯的表达,富翁眼里涌出了泪水,这泪从来没有在任何一次挫败中出现过。这个故事,我记住了很多年,也感动我很多年。生活里需要我们去感激的人有很多,父母、朋友、师长以及在成长中帮助过甚至伤害过自己的人……但我们却往往忽略人类社会之外的存在。头顶的蓝天,脚下的土地,穿行在山间的溪流,还有手里正在剥着的橘子……它们也在无声中擎起了自然的宠儿。

抬头看看太阳,想想如果地球离它稍微近些或者远些,大概就会是一片死寂了,这个恰到好处的距离,使水、生命得以存在。我们可能并不富有,生活也不美满,工作也不出色,生活中种种的烦恼烦恼充塞了每个日子。那么从这些庸常的烦恼走出来,去田野看看稻麦的生长,到山林看看鸟儿的身姿,到河边听听流水的声音……想想吧,我们的存在不但仰赖我们在生活中发生碰撞的人,也仰赖它们,这些被我们忽视的生命!当端起饭碗的时候,当举起酒杯的时候,当看见一抹新翠的时候……记得说声:谢谢!感谢父母使我们拥有生命来人世体验,感谢成为我们食物的动物和植物,感谢太阳和大地——自然万物共同的父

亲

和母亲。万物滋养抚慰着我们的身心,对我们心怀一片感恩也使我们超越了个人琐屑的苦恼和烦恼,内心变得简单纯净、谦卑平和、宁静辽阔!

第一次在一本杂志上看到米勒的《晚钟》时,就被深深地触动了,在瞬间的触动中这幅画定格在我的脑海里:暮色四合,夕阳斜照,苍穹笼罩着沉默无语的大地。在地里挖马铃薯的农夫和农妇,听到了远处的晚钟声,他们极其虔诚地低下头做着祈祷。在贫苦中他们对上帝依然心怀虔诚,心怀感恩,使这苦难有了触手可及的盛宴中所没有的圣洁。一条河流的消失让人心痛,那是大地的血液,人类的乳汁;一种物种的灭绝,让人落泪,那是大地的子女,人类的兄弟姐妹;一个被风沙侵蚀了的人去楼空的村庄,让人掩面长叹,这是人类掠夺自然,不知感恩的后果……心存感恩,个人可能不会在声色犬马中沉沦,在争名夺利中迷失,在庸常的日子里丢失自己,而人类文明可能也不会不会在发展中自掘坟墓!



生活空间

懒人懒福

王月冰

我不属时尚人士,也是个典型的懒人。比如过春节这么大的节日,亲朋好友发来的祝福短信几乎要将我的手机撑爆,开始时我会一条条打开来看,读了五条之后就彻底不看直接删掉了,懒是一个原因,每条都有近70字,看得我累,还有一个重要原因是没兴趣,五条里面有三条是一模一样的内容,懒人当然更拒绝重复阅读。连老爸都说我落伍了,说现在流行这种网络复制短信,一边说还一边津津有味地玩着手机。初六那天才想起来要给老板发祝福短信拜个年,听说新年上班后公司人事将有大调整,其中策划部主任的位置是最具吸引力的,整个部门10多双眼睛都虎视眈眈。其实我知道自己没戏,

资质明显不够,但祝福短信还写得发,因为他是老板,这个理由已足够充分!老爸比我还紧张,帮我挑了好多条时髦短信,声声条条是声情并茂的祝福。我可实在懒得一条条挑选,打开手机随便挑了几个字:×总,王月冰向您拜年,祝您健康、幸福!然后便发给了老板。初八上班后,下午公司就召开了全体会议,老板宣布新任管理层名单——我的大名居然也在其中,而且头衔是策划部主任!就在令我目瞪口呆之时,老板声音洪亮腔正词严:“公司30多人都给我发了拜年短信,只有王月冰的短信是自己原创,其他人都是抄袭转发!广告策划要的就是原创精神,抄袭将没有出路。所以我选她做策划部主任。”

那天,不期而至的弟弟一脚踏进门槛时,没待我反应过来就心急火燎地说:“大哥,你得赶紧给我凑5000块钱。”我一头雾水,忙问是怎么回事。弟弟喘着粗气说:“咱二叔给我介绍了个对象,人不错,双方都很满意,按咱老家的规矩,女方要了5000元的彩礼钱。”弟弟把桌上的半杯凉开水一饮而尽,很知足地补充道:“这可是最少的了,其他人张口就要万儿八千的。”噢,原来是这样,我真替弟弟高兴。是啊,只有初中文化水平,整天面朝黄土背朝天,毫无技能,出去打工只能掏架力的弟弟,有个姑娘愿意青睐呢?以前每次给家里打

乡联系。我俩自小就认识,来省城后交往也算频繁,一次他曾用着我的肩膀财大气粗地打保票:“以后有什么困难尽管管。”这些年他的生意做得很大,5000块钱对他来说还不是小菜一碟。拨通电话,我先是恭维奉承了一番,然后才说明意图。哪承想他一听,像蝎子蜇了一样,急急地说:“哎呀,你怎么不早说,你嫂子刚把5万块钱汇给一家饮料厂购买饮料。我现在手头非常紧张,真是对不起呀。”说完就挂断了电话。握着嘟嘟响的听筒,我傻愣了半天。为了弟弟的终身大事,我

借钱,好难!

耿宝文

电话,一提起弟弟的终身大事,父母亲就唉声叹气,愁得不行。而今弟弟终于订婚了,怎不让我又惊又喜。我把弟弟安顿下来,说:“你等一会儿,我这就去银行给你取钱。”嘴上说得轻巧慷慨,可实际上心里虚得很。别说5000元,当时是500元我也拿不出来啊。家里人知道我大学一毕业就在省城混,可他们哪里知道,那几年我工作一直不顺,生活过得捉襟见肘,凄凄惶惶。他们太高看我了呀!手里没有一分钱的存折,你让我上哪儿取钱?我踉踉跄跄在大街上,想来想去,向一死要面子的我想来只有求助于人了。我决定给一个做副食品批发生意的老

决不能泄气。我在心底里给自己鼓劲儿,又相继联系了几个经济比较宽裕的同事朋友,可他们像是约好了似的,均以种种理由拒绝了。我欲哭无泪。我该怎么给弟弟一个满意的交代?我把自己扔在马路边,神经质地看着来来往往的人,呆若木鸡。华灯初上时,我回到了出租屋。弟弟正焦急地等待着。“我的身份证过期了,向银行反复解释,他们也不通融,坚决不让取钱。”我唉声叹气,违心地向弟弟撒了个谎。没办法,弟弟失望地连夜回了家,两手空空如也。最终,父亲含泪卖了家中的那头耕牛,外加几千斤小麦,才解了燃眉之急。

心灵驿站

旧信里的那些故人

李成林

清理办公桌时,翻出一堆旧信,说是一堆,其实也不过约略20多封吧?早些年,通讯远不如如今发达,那时和远方不相见的亲友交流,最主要的手段就是通信。那些年,我写了多少封信?收到过多少封信?如今已难以统计和估算了!有许多旧信,早已遗失在岁月的尘埃中了!去年底,我还心血来潮地给外地的亲友寄了几封信,只有一个朋友收信后来了一个电话,那几封信怕是等不来书信的回复了。这些旧信中最早的,我收藏了十几年了,最晚的也有三五年以上吧。这的确是一些旧信了,上面仿佛已落满了岁月的尘埃。我搬了几次办公桌,换过几次办公室,它一次次地随我的迁徙而行走,有的已变得纸张发黄,字迹模糊了!旧信还在,而那些和我通信的人,有的好些年没和我通过一封信了,他们有的不知所踪,有的音信全无了,只有一个同在本城的朋友几天前我还去看望和拜访过他。而我去登门拜访的那位朋友,本来就是通过书信认识的,要不是今天我在这堆旧信中,翻出一封他的手书来,我都想不起和他相识的来由了。

随手翻读这些旧信,一些旧人旧事在这些日渐发黄的纸页中转瞬复活了,他们的音容笑貌恍如昨日。这封字迹秀美的书信是湖南的一个护士写来的,那时我刚走上新工作岗位不久,她也是才走出校门的学生,她写来的是一封求职信和一些个人简历。90年代初,改革春风一拂,放眼木皆春,但计划经济在我们这个边远地区还阴魂不散,就业的门槛关卡太多,想在医疗机构异地求职真是缘木求鱼。于是,我给她回复了一封信,告以实情和无奈。那个小姑娘接信后不久,便南下打工去了。在广东,她又给我写来了一些书信,告知她在鹏城打工的一些见闻。于是,我们断断续续地通了几年信。后来,她回到家乡进了一家医院做护士,随后结婚、离异、工作变动。几年前手机和短信兴起不久,她来电要我的手机号码,说是发短信交流,我羞愧地告诉她我没有手机,也不会发短信,于是便失去了联系,至此不再有信,不知她现今可好?这一封字迹刚劲有力的手书是一个水暖工写给我的,那时我们并不相识,他是看了我在小报上发表的一篇文章《一封来自本城的信》后,给我写来了这封信,

他在信中诙谐地告诉我:李成林先生,你好,这也是一封来自本城的信。从他的来信中得知,我们竟然是两个不相识的老乡。他乡遇“故”知,在这个异乡的边城能收获乡情和友谊,是一件多么快意人生的事。共同的人生际遇使我和他越走越近,不但成了无话不谈的朋友,在共同理想的追求中我们仿佛还是一对死党 and 同盟。如今,这位老兄早已做到了一家公司的副总。前不久,他不幸遭遇了一场车祸,贵体正在日渐康复之中,我多想每天都去探望探望他,排解排解他病中的烦恼与孤寂。还有一个珍贵的空信封,上面有我父亲的字迹,我和老父亲一生只通过唯一的一封信。遗憾的是,那封信中的内容竟被我不小心遗失了,只留下一个空空的信封。那封消失的信,就像我那远在天堂的父亲,从此再也不能回到我身边来和我相见了。睹信思人,我的思绪常常被这些亲切温暖的书信带到很远很远的……每一封旧信都封存了一个故事,复活了我人生的一些美好、酸涩和温暖的记忆。循着这些旧信的踪迹,我多想提起笔来,给他们一一写去我的思念和问候!



图/豌豆

万家灯火

恶补韩剧的老婆

岳涛

老婆忽然成了韩剧迷。每晚都紧握着手中的遥控器(以防不小心被它抢走),一部接着一部看来的韩剧碟,看得昏天黑地,乐此不疲。她说以前亏死了,把时间都浪费在伺候老公上了,现在她想通了,要恶补韩剧,把失去的都补回来。没看韩剧前,每天晚上老婆做好饭,都会到书房来请我,声音温柔地说,老公,饭OK了,快来品尝我做的合不合你的口味。可现在这样的好日子一去不复返了!老婆下班一进门,就指指她手中的方便面,用相当敷衍的口吻对我说,你自己随便吃点吧,我要看韩剧,没时间给你做饭。老婆舒服地陷在沙发里,手里举着她钟爱的零食美滋滋地边吃边看电视,可

怜我索然寡味地吃方便面。连吃半个月,我一见方便面就想吐。于是,老婆又鼓励我说,发挥你的想象力,你看大长今里的宫廷菜多诱人啊,你就想像你嘴里正撕扯着一大块韩国烤肉嘛。后来,老婆看我可怜,终于发善心给我做饭,我感动得快要热泪盈眶了。可她切的土豆丝却如手指,烧的汤不是咸得把盐的打死了,就是淡得如白开水。老婆还振振有词,说什么咱家的刀不是长今的刀,当然切不了长今那么细,我们也没有那么多好原料,巧妇难为无米之炊嘛。老婆爱上了韩国的服饰,没事就拉着我转韩国服装专卖店。韩国衣服穿着得体,我摸着瘪瘪的钱袋,压低声音对她说,老婆,咱们

下次再买好不好?哪知,老婆杏眼圆睁,不好!没钱就不能过过瘾吗?老婆过生日,非说要我送她一件韩国服饰,说是我答应她的。天啊,那只不过是随口哄哄她说的。唉,没办法,为讨老婆欢心,我只好心疼取出私房钱,可一看衣服标价,我吓得差点没跌倒,上帝!3999元,想掏空我的全部家底啊。莫非是老婆知道我藏私房钱了?哼哼,坚决不能让她得逞!我看见旁边有个孕妇专卖,灵机一动,何不买个孕装回去,来个以假乱真?这招果然奏效,老婆居然没过关。不过,老婆还是一脸狐疑地问:怎么胸前没飘带?老公,去把你的金利来领带拿来,我要把它改造一下当飘带。我晕倒!

“而我,竟是唯一知道这个秘密的人。”我若有所思。所以,我得到一个不容置疑的作战方针:“坚守三年,沈佳仪最好朋友的方位;上了大学后,再一鼓作气告白,赢得全世界。”我打开空白笔记本,开始画人物关系树形图,拟定粗略的作战计划。首先,张家训不足为惧,但可以作为我跟沈佳仪吃饼干闲聊的话题。廖英宏会很讲笑话,这点跟我差不多,但基本上只需要小心一点即可。谢孟学成绩非常棒,又会乱写诗,这下我的成绩也不能够停留在“还可以”的状态。最棘手的还是阿和,混蛋啊,沈佳仪聊到阿和的时候神采奕奕,有些不同,让我赔笑得很辛苦,不过没关系,阿和,我会把你诱拐到向沈佳仪暴露心迹的死胡同去……

国中的时候,自己在沈佳仪面前的自惭形秽,是因为我对沈佳仪颇有好奇,隐隐畏惧沈佳仪会因为成绩爆烂,兼之上课吵闹而看不起我。现在,如果我一直被自惭形秽的迷雾给困惑住,我就不能用完整的自己去喜欢沈佳仪。那样的喜欢,头都垂得低低的,很不是滋味。“所以,还是得从成绩开始着手啊。”我抓着头,苦笑。此时,沈佳仪站在外面,轻轻敲着我那间教室的窗户。

沈佳仪的旁边是她念三的姐姐沈沈玉,用一种似笑非笑的表情看着我。“我妈要来接我了。”沈佳仪歪着头。“嗯,我再待一下就回去。这里念书的环境出奇的好。”我说,强忍住想跟她一起去校门口等车的冲动。“这本参考书拿去,上面有几题我都做了记号,你把解题过程写好再拿来给我。拜托你呀!”沈佳仪说,将参考书放在窗口下的桌子上。“小意思。”我乱讲。“还有,别跟太多人说我留校喔,我怕不必要的麻烦。”沈佳仪伸出手。正合我意啊,傻瓜。Chapter 9

我是个很热血的人,总是莫名其妙把日子过得很热烈。为了提供沈佳仪“非参考书版本”的解题过程,我迷恋上狂解数学题目,而我在解答之外的乐趣,就是在纸条上乱写没营养的笑话来参考书里,然后下次沈佳仪再将参考书



九把刀 著

“治理什么黄河?朝廷已向河南河工投入银两无数,还不是照样决口、照样改道?”老人家说。“您的意思是?”牛钮问。“钱财都落入贪官和奸商手里了,层层叠叠盘剥治河银两,真正用到治河上的钱一半也不到!”他说。“都有哪些人,敢如此胆大妄为?”张鹏翔问。“你去看看江南的河道总督府,是何等的奢华排场,你再去看武陟县看看刘凤海的金山银山。再看河北岸的灾民……不辩自明!”老人家说。牛钮又一次听到了“刘凤海”三个字,他立刻回想起那天在武陟县城那个排场的干丧,牛钮又一次隐隐约约地感觉到那个名字,自己好像还在别的地方听说过。可是,他想了又想,想不起来了。于是,牛钮问道:“那个刘凤海是什么人?”忽地牛钮猛地想起刚刚老人说过被赵世显赶回家的话,便是最大的后台老板、最大的得利人!”出了小院门,才想起由于刚才又愤填膺,竟然连老家人的姓名都没有问。他们俩也没有给老人家留下姓名。就又返了回来!那人告诉他们:郭路河。



魏远峰 著

雪落长河 郭路河被人侵害 夜里,高天上乌云遮蔽了星星,天上下着小小的雨夹雪,雨水雪水在郭路河家房檐前滴着,聚集。就连郭路河都不知道,自家小院是什么时候起火的,刹那间轰然燃烧起来。他感到了火的炙烤,闻到了烟呛的味道,从屋里跑出来,想把门拉开。可是,门扣子却扣住了。郭路河从错开的两扇门缝间伸出手,想把扣住了门扣子解开。可是,他解不开门扣子,有铁丝把门扣子缠死了。小屋屋里已火海一片,呼吸越来越困难了……他仍在努力解着缠在门扣子上的铁丝,使劲地解啊、解啊、解啊、解啊——整个房顶轰隆一声坍塌下来……陈鹏年说:“齐大人悄悄派人在暗中保护他了,可那天正赶上那家伙拉肚子,等他从小院那边拉完回来,看着那熊熊大火就烧边了。”“哎,”牛钮长叹一声,“现在齐苏哪呢?”“他继续追查去了,”陈鹏年说,“似乎找到了一些证据。”“狗屁证据啊,”牛钮说,“最重要是人证物证都没了,那还怎么个查法?”牛钮问:“捉放夫”是怎么回事?

那些年,我们一起追过的女孩

阿和跟廖英宏在一旁看得目瞪口呆。临走前我颇有深意地看了沈佳仪一眼,眼含泪光地说道:“真、有、行、情!”令沈佳仪气得一直瞪着我。

几乎每天晚上,只要没有补习我就会留在校舍念书,连晚饭都在学校侧门对街的店面简单解决,有时还会帮沈佳仪买晚餐。沈佳仪有时自己开一间教室念书,有时跟她姐姐一起窝在同一间教室。但我总是非常有耐心,我几乎不去找沈佳仪聊天,一个人乖乖地啃书。当墙上的时钟走到八点的时候,沈佳仪就会带着一盒饼干出现,这时她已不再用圆珠笔刺我的背,而是直接走到我面前,笑笑坐下。“你有想过以后大学要念什么科系吗?”“我们现在才高一吧,沈佳仪,你别老是那么成熟。”“订下一个目标,念起书来才会有意义啊。可是我自己也还不清楚,可能是台大外文吧,但这个答案只是我不知道怎么选所以暂时决定的。你呢?如果要暂时定一个目标的话?”“……你有什么好建议?”

连载

10

“说来说去,人家说,有些人没有可上工地的人,那就得通过自己请人给他干工!也可以交那些钱两项工。可是,他们一般不愿意让农民直接交钱,你们知道为什么吗?”他们几个摇了摇头。“说来就让人倒胃口!”他咬牙切齿地说,“就这里边就大有文章!譬如说,你们家没人能上工地,就会有人专门来找你,说是直接交钱价钱低帮他把事情摆平。你就给了他一部分钱,他给你找个人交给河工地上——在治河工地上干活,按说是给工人少量工钱的——这钱是朝廷拨下来的,其实钱都被他们贪了。然后,故意让顶替的小夫跑掉。堤工上的河标,再去找那个出钱的农家。老百姓怕事啊,不得不再次出钱给他们。那个放跑了的小夫,还可以循环不断地在工地上进出。赵世显不仅是责任人,还是最大的后台老板、最大的得利人!”出了小院门,才想起由于刚才又愤填膺,竟然连老家人的姓名都没有问。他们俩也没有给老人家留下姓名。就又返了回来!那人告诉他们:郭路河。

16